

## La masa obrera ante la República

Por desdicha, nuestra masa obrera, especialmente la campesina, es muy inculta. No sabe siquiera leer y escribir. Este es el gran crimen del régimen monárquico. Para sostenerse ha procurado mantener a la masa popular en la más crasa ignorancia. Así, agotada por la miseria y dominada por la ignorancia, sería más dócil y más servil. Y lo fue años y años. Y si ha dejado de serlo, no es por un estado firme de su conciencia, sino por instinto de conservación. Se ha revelado, más que por convicción, por necesidad. Pero si su estado de ignorancia subsiste y perdura, su optimismo decae y la fe en su redención puede debilitarse y volver al estado de postración espiritual anterior, lo cual sería horrible. Y es nuestro deber evitarlo. Y el único medio de lograrlo es el de facilitar a la masa los medios de cultura necesarios para que llegue a tener conciencia propia de sus intereses y de sus obligaciones.

Por otra parte, nuestras organizaciones son fuertes, tanto por el número que las constituyen como por la calidad de sus componentes. La masa, cuando carece de cultura para comprender y discernir por los problemas que se presentan a examen, en vez de facilitar el camino de la solución, lo dificulta. Su ignorancia, no les permite ver con claridad la complejidad de los problemas, ni apreciar con precisión la trascendencia de las soluciones posibles y convenientes. Para la masa inculta no existen jamás dificultades. Todo quieren resolverlo por la fuerza. A veces triunfa. Pero el triunfo produce en la masa una enorme exaltación de entusiasmo, que a veces la lleva a cometer excesos que engendran odios y rencores, que se convierten en dificultades para las luchas futuras. Infinidad de veces esta exaltación irreflexiva del entusiasmo, induce a la organización a plantear nuevos problemas de más difícil solución aún, en los que la fuerza juega papel secundario y entonces la derrota es segura, y con ella el retroceso de la organización. Tan desproporcionado como es generalmente la exaltación de la masa inculta, por una victoria, lo es el pesimismo que se apodera de ella en caso de derrote. Y tan grave y perjudicial es para la organización lo uno como lo otro.

De aquí que nuestra preocupación para educar y disciplinar a la masa, tiene que ocupar lugar preferente en nuestros sentimientos y propósitos. Sin la capacitación de las masas no hay redención para ellas. Hay que hacer valer en la masa el concepto que tiene de la organización obrera. En la masa y en muchos elementos dirigentes, se ve generalmente que la organización no tiene más misión que acordar o sostener huelgas. Error crasísimo. La organización, más que a declarar y sostener huelgas, tiene que tender a evitarlas. Las huelgas representan siempre sacrificios para la masa obrera. Pérdida de salario, en primer término; de la libertad y de la vida en muchos casos; de la tranquilidad de la familia siempre. El salario es, en el hogar del trabajador, el único medio de la vida. Ahorros no tener, no pueden tenerlos nunca los trabajadores. De un salario que más es suficiente para satisfacer las necesidades de la vida familiar, no se puede ahorrar.

La huelga, pues, implica el hambre para la familia a consecuencia de producirse. Se acuerda para mitigar el sufrimiento de huelga, si la organización tiene fondos para ello; a la práctica de solidaridad de las demás organizaciones, cuando

los fondos de la organización que lucha se han terminado. Todo esto tiene un fondo moral extraordinario; pero su eficacia es relativa y, a veces, nula. El día que se escriba con minucioso detalle la historia del movimiento obrero, se comprenderá con asombrosa claridad todo esto. ¿Quiere decir ello que no han de hacerse huelgas? Quiere decir, sencilla y claramente, que no han de prodigarse. Que antes de declararlas han de estudiarse meticulosamente las probabilidades de éxito o de derrota; las ventajas o desventajas que pueda producir. No han de declararse jamás en período de crisis de trabajo. En esto está la superioridad de la organización obrera.

Hay quien cree que la declaración de muchas huelgas revela la fuerza y potencia de la organización, y en la mayoría de los casos evidencia su debilidad. La organización obrera, a medida que va creciendo y consiguiendo mejoras, va adquiriendo mayor complejidad y responsabilidad. En saber apreciar bien las circunstancias, utilizando en cada momento aquellos métodos más adecuados, los de presión primero, los de fuerza después, está siempre el éxito. Y para realizarlo, necesita disponer de una «élite» de dirigentes de cultura y capacitación superior. En esta hay que hacer también un gran esfuerzo. Pero no hay que fiar el éxito futuro sólo a la cultura y a la capacidad de los dirigentes; es indispensable, hay que procurar que la masa alcance una capacitación media que le permita comprender y discernir con facilidad las orientaciones que los dirigentes señalen a la organización.

Sin capacitación, sin disciplina, sin serenidad, sin conocimiento de donde se va y por qué se quiere ir, todos los movimientos que se inician, han de fracasar forzosamente. Sépanlo los buenos obreros tan pronto para la violencia, cuando la violencia en casi todas las cosas nos, no conduce más que a derramar sangre inocente.

Las batallas cuando se dan, hay que ganarlas. Para ello lo ideal, es dominar el problema; saberlo pedir y plantearlo con oportunidad. Hay que cultivar esto de la capacitación, con una fe ciega en la organización a que se pertenece.

Manuel CORDERO

DESPIERTA, SI, VOZMEDIANO

Y da el honor a quien corresponde

PONIENDO CADA COSA EN SU PUNTO

Sin ánimo de ofender a nadie ni tampoco de enaltecer a ninguno, puesto que somos conocidos por humildad y modestia, y solamente como defensor del Ayuntamiento en el que fuimos su secretario y como defensor propia si cabe, salimos al frente de la información «Vozmediano despierta», firmada por E. Aranda R. y publicada en «El Avisador Numanantino» de siete de los corrientes, que se aparta en ciertos extremos de la veracidad, y salimos a hacer constar la verdad de los hechos preliminares; a la creación de la escuela de niñas en Vozmediano, para que cada uno y el Ayuntamiento a la cabeza, quede en el lugar que le corresponde: Cuando en junio de 1931, el maestro de Vozmediano llegó al pueblo y tomó posesión de la escuela mixta, ya estaba hecha la proposición de creación de escuela de niñas desde el mes de mayo del mismo año, como puede probarse documental y de la Junta local de 1.ª Enseñanza, en su libro de actas y sobre lo cual se estaba trabajando como lo demuestra el haber estado en el mes de abril o primeros de mayo un Concejal en Soria, hablando de dicho asunto

## Alianza de Labradores Para los afiliados y Agrupaciones R. R. S. de la provincia

En números anteriores nos hemos ocupado de excitar el celo de nuestros correligionarios de la provincia, tanto de los libres, como de los que constituyen Agrupaciones constituidas con arreglo a la Ley, para que formasen Agrupaciones de pequeños propietarios, obreros y arrendatarios con vistas a la elección de Representantes del Instituto de Reforma Agraria.

Como el Comité Central suponemos que habrá enviado a todos los Comités locales R. R. S., los equipos de impresos para la constitución de aquella Agrupación, no los hemos enviado nosotros.

Pero si alguno hubiera dejado de recibir dichos impresos, pueden pedirnoslos, en la seguridad de que se los mandaremos.

Lo que hace falta es que aprovechen la prórroga que se ha concedido, y que, seguramente, será la última, para coadyuvar a que la representación de nuestro partido sea todo lo más numerosa posible.

Es necesario salir de la inercia en que viven todos aquellos que pueden salir favorecidos con la Reforma Agraria, acogiéndose a la formación de los grupos de la Alianza de Labradores, al propio tiempo que favorecerán el predominio de nuestro partido.

Para poder conocer qué Agrupaciones R. R. S. han recibido los impresos, cuales han constituido la agrupación de Alianza, y cuales no han hecho nada en este sentido, rogamos tengan la amabilidad de escribir a la mayor brevedad, al Comité provincial del Partido Radical Socialista, con lo que harán un gran favor a nuestro ideal.

Confiamos en que cumplirán el encargo que les hacemos y les damos por adelantado las más cordiales gracias.

con el entonces Inspector Sr. Manrique, o sea, un mes antes, poco más o menos de llegar al pueblo el autor de esa información, y a la sazón, regentando la escuela mixta, don Bruno Gonzalo Borque. Su reacción se debe, sin temor a equivocarnos, al advenimiento de la República española; que antes, ya de muchos años, hubo proposiciones también y proyectos que no cuajaron. El iniciador para su creación ahora con la República, ha sido el primer Ayuntamiento que ha tenido la República en Vozmediano. Nada de autobombos y platillos.

Dicho maestro y autor de esa información, solo hizo explicar y ponderar a los hombres de Vozmediano, la importancia que tendría la creación de dicha escuela; y lo hizo a invitación de la Corporación municipal en una reunión de vecinos para otros asuntos, como también el Cura regente de entonces en la parroquia, señor Chueca, y éste, además, porque se tropezaba con alguna dificultad sobre la prestación personal, de cuya cooperación, por lo que pudiera valer, cree estará ya bien pagado el señor Maestro.

Con lo dicho, queda sentado que debe darse el honor a quien corresponde y poner cada cosa en su punto.

Emilio POYO

Secretario excedente de Vozmediano

ECOS DE LOS PUEBLOS

EL COLLADO

Hay un pueblito en la provincia tan sumamente modesto, que ha de pasar inadvertido para algunos: El Collado.

Sus moradores afrontan la vida con tal estoicismo, que sólo conviniéndola con ellos, es posible apreciarlo. Tierras pobres, clima glacial; los hombres se ven precisados a abandonar sus hogares nueve meses, de los doce que tiene el año, en busca de las buenas tierras, en las que, a trueque de trabajos no imaginables, adquieren las pesetas necesarias para pagar los impuestos.

A las mujeres y niños queda el cultivo de la tierra, tan exigente ésta, que para obtener coronante el pan, les exige improbos trabajos. Pueblo humilde, nada pide, nada obtiene. Lo único de que disponen, la escuela, la han contruido con su propio peculio.

Pega silencioso, religiosamente, todas las gabelas; entrega crecidos contingentes de soldados sanos, sobrios; soldados del cogollo de Soria.

Pues bien, en este pueblito compuesto de 30 vecinos, todos los años se

registran de cinco a seis casos de fiebre tifoidea, y en general, tres son fatales.

Es ya clásico en aquellos contornos que El Collado no es sano; que en El Collado se muere mucha gente; que El Collado se despuebla y en la profunda ignorancia, en todo creéis, menos en la verdadera causa de su desdicha.

Están con ella tan familiarizados, que impasiblemente se preguntan en las grandes reuniones. ¿A quién de los presentes nos tocará este año?, pues convencidos están, que por lo menos a tres se lo lleva la fiebre.

Es necesario salvar a esta buena gente; es un deber imperioso, y a interesar en ello a las autoridades, van encaminadas estas líneas.

La superficie en que se halla enclavado el pueblo, ofrece la forma de concha y la fuente en el vértice; de forma que a ella afluyen el extracto de los estiercos que depositan en los corrales e idemas residuos del pueblo.

Observando sobre el terreno tal disposición, hasta los que somos paganos en asuntos de higiene, se adquiere la certidumbre de que tal agua está, tiene que estar necesariamente contaminada.

Por otra parte, es realmente infima la cantidad de fruta que allí se consume y la verdura es siempre condimentada.

La inutilización de tal fuente no ocasionaría ningún trastorno al vecindario, ya que a unos 700 metros de allí, hay un venero de agua riquísima y abundante.

Fervorosamente rogamos a la autoridad Sanitaria se abrogue personalmente el estudio del caso que le revelamos, y a buen seguro que ha de tomar las medidas que juzgue necesarias para liberar de tan lobrego tributo a un pueblo que sabe conciliar la humanidad con el heroísmo.

Pedro ARANCON

GARGANTA - NARIZ OIDOS

Durante los días 23 al 30 del mes de Diciembre pasará su visita mensual en Soria HOTEL COMERCIO. Teléfono número 30, el especialista

DR. BRIEVA

El día 31, último día de año, la consulta será gratuita para los pobres.

CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 5

LEA V.

LA VOZ DE SORIA MARTES Y VIERNES

## LOS MERCADOS

Madrid Burgos

Las cotizaciones son las que siguen:

Cebada, a 32 pesetas los cien kilos (41 y medio reales fanega), posiblemente también se opera a 33 pesetas; Centeno, a 37, (61 y medio reales fanega); Algarrobas, a 42 (72 y medio); Avena, a 27; Yeros, a 34 (62).

Ganado lanar.—Corderos, de 3,70 a 3,80 pesetas kilo cana; carneros, de 3,30; ovejas viejas, de 2,70 a 2,80; lechales, de 4,25 a 4,50.

Ganado vacuno.—Bueyes, de 134 a 136 reales arroba canal (2,9) a 2,92 pesetas kilo, toros, de 138 a 140 reales (3 a 3,12); vacas, de 134 a 138 reales (2,90 a 3).

Terneras.—Castilla de 220 a 250 reales arroba canal (55 a 62,50 peseta); montañesas de 200 a 210 reales (50 a 52,50); asturianas, de 190 a 200 reales; gallegas, de 160 a 181 reales.

Barcelona

Se ha operado poco con Ortigas. Nava del Rey y Arévalo, a 46,25; Egea de los Ceballeros, corriente, a 46; Binéfar, a 45,25 y Lérida, a 46. Si hubiese mercado libre se operaría con Cáceres, a 45; Tejares a 44; Peñafiel, a 45,50; Langa, a 45; San Esteban a 45; Berlanga a 45,50; Jaca a 43; Cervera a 44,50; y Calaf a 44,52 los cien kilos netos sobre vagón procedencia.

Cebadas.—Ben. Sin operaciones. Van vendiéndose las de Urgel a 30,50 peseta; con saco en procedencia, y las de Sagarra a 31, con saco tarifa Calif. Extremadura ha cedido estas días a 28 con saco.

Maz.—Ha reaccionado, por falta de mercancía disponible el Plata, si bien es de esperar que a la llegada del vapor «Cabo San Agustín» fojee nuevamente el mercado. Se vende a 43 pesetas, con saco muelle Barcelona. El de Lérida, con mucha lentitud va vendiéndose entre 35,50 y 36 con saco en procedencia.

Avena.—Algo más fácil, pudiendo comprarse a 26 Cáceres y a 26,50 Villanueva la Serena, con saco.

Gnados y Carnes.—Lana. Los precios corrientes en los ganados de buenas condiciones han sido los siguientes:

Carneros capados finos, aragoneses y sorianos, de 4,20; segureños y a curriño, de 4 a 4,10; extremeños, a 3,80; peludos a 3,80.

Las ovejas, gordas y currios aragonesas, de 3,50 a 3,60; segureñas de 3,30 a 3,40; extremeñas a 3,65; peludas, de 3,0 a 3,50.

Corderos gordos, segureños, a 4; hembras, a 4,40; extremeños, machos solos, a 3,90; hembras solas, a 4,30; peludos machos, solos a 3,80; hembras a 4,40; corderos capados a 4,10.

Valencia

GANADOS Y CARNES

Ganado algarraño.—Corderos, de 4,35 a 4,40; ovejas, de 3,75 a 3,90; carneros, a 4,10; primales, a 4,20.

Ganado march go.—Corderos pequeños, a 4,25; hembras, a 4,35; ovejas, a 3,60; finas, de poco peso, a 3,70.

Ganado aragés.—Corderos de 9 a 10 kilos, a 4,40; ovejas, de 3,75 a 3,80; carneros a 4,10; primales, a 4,25.

Ganado extremeño.—Corderos, a 4,40; ovejas, a 3,80.

Ganado castellano.—Corderos, a 4,25; ovejas, a 3,50.

Ganado segureño.—Corderos pequeños, a 4,25; ovejas, a 3,75.

Ganado andaluz.—Corderos, a 4; ovejas, a 3,50.

Recentales o ternascos, de 6 a 10 kilos, de 4,60 a 4,75.

En La Horra.—El mercado poco animado y las operaciones muy cortas.

Precios los que siguen: Trigo, a 46 pesetas los 100 kilos; centeno, a 13 pesetas fanega; cebada nueva, a 10; avena, a 6,50; yeros, a 14; muelas, a 13,25; habas grandes blancas, a 15,75; garbanzos superiores, a 65; idem medianos, a 55.

Palencia

Los precios de este mercado son los que siguen: Trigo, a 75 reales fanega; idem rojo, a 74; centeno a 59; cebada nueva, a 36; avena, a 23; yeros, a 58; muelas, a 55; guisantes, a 70.

Segovia

Trigo candeal, a 75 reales fanega; centeno, a 56; cebada nueva, a 36; algarrobas, a 60; garbanzos superiores, a 240; idem regulares, a 220; idem mediano, a 160.

Valladolid

En Medina del Campo.—Centeno, a 58 reales fanega de 90 libras castellanas; cebada, a 38 a 39; algarrobas, de 69 a 70.

Córdoba

Rigen los precios que siguen: Trigo blarquillo, a 76 reales fanega; centeno, a 80; cebada nueva, a 36; avena, a 28; habas pequeñas de pienso, a 60; garbanzos superiores, a 200; idem regulares a 120.

## LA VOZ en Arcos de Jalón

UNA RECTIFICACION

Por error de un afiliado nuestro en Arcos de Jalón nos vemos precisados a rectificar una noticia que daba el mismo en uno de nuestros números pasados.

No es don José Pérez Bisco el que en breve ha de contraer matrimonio, sino don Joaquín Fernández Blanco.

En esta carta nos surge el interés de saber que subane nos la quoyocación y así lo hacemos.

ASCENSO

Don Rafael Mañuelo, laborioso obrero ferroviario, ha sido destinado para ocupar el cargo de ayudante adjunto en la dirección del Servicio de Tracción

TEATRO DEL CASINO

Durante los días 17 y 18 pasados actual actuó la Compañía dramática de Regelo de Federico, representando sus tres obras «Justicia», «Como a un hijo» y «Señor en mi corazón».

De las tres, la que más destaca tanto en su tesis como en su técnica teatral es «Justicia» en la cual se plantea un humanitario problema social, resuelto felizmente.

En la interpretación se han distinguido notablemente las señoras Bas-Osete y Piqueras y los señores García-Bast y Piniés, y el estupendo actor señor Sierra que hizo una verdadera creación en el Ramón de «Justicia».

La Compañía prepara una gran tournée artística por las provincias de Madrid, Guadalajara y Toledo. Se les augura muchos éxitos, pues es probable que a su elenco también se incorpore el formidable actor de carácter don Justo Delgado.

Automoviles de alquiler

CON CALIFICACION

JOAQUIN JONGE

Reparaciones de cubiertas

y cámaras de auto-móvil.

PREL 10, TELEFONO 55.

SORIA

La función teatral del viernes último

Con un lleno completo se celebró en el Teatro Principal una función teatral a beneficio de la Cocina Económica de esta capital, dirigida por el simpático aficionado soriano el gran Pepe Ballenilla, y patrocinada por el señor Gobernador civil de la provincia, don Mariano Campos.

Se puso en escena el divertido juguete cómico de Antonio Paso e hijo «La sopa boba» premiando el selecto público que llenaba la Sala con nutridos y prolongados aplausos, la labor de todos los aficionados.

Merceden párrafo aparte el Director de esta agrupación artística, el que en su papel estuvo formidable, haciendo pasar al auditorio un rato agradable, así como también el joven Jesús Robles, que se reveló como un verdadero artista demostrando poseer dotes de gran actor, cosechando muchos aplausos.

El elemento femenino formado por las señoritas Patrocino Andrés, María Alonso, Visitación Andrés, Paz García Beitia, Teófila Blázquez y Presentación Andrés, también fue muy aplaudido y felicitado al final de la función.

Y por último, como final de fiesta un coro formado por señoritas y caballeros cantó una composición musical del joven compositor soriano Eduardo García Beitia y letra de D. Eguía, titulado «Canto a la Bandera Republicana» destacándose los solos Paz Ballenilla y el barítono Antonio Aguirre, siendo todos ellos calurosamente aplaudidos.

En resumen; una fiesta simpática en la que consiguieron todos los aficionados artistas que componían esta Agrupación un gran éxito.

Felicitemos al director y a cuantos elementos tomaron parte, así como al señor Gobernador civil al patrocinar tan simpática fiesta.

XX

Nota importante

El Ministerio de Agricultura ha dispuesto que el plazo para la inscripción de Agrupaciones locales en el Instituto de Reforma Agraria, quede prorrogado por un mes más, por lo cual se encarece a todas las organizaciones Radicales Socialistas de la provincia, se apresuren a formar en sus respectivas demarcaciones la Agrupación correspondiente ya que, como venimos indicando desde hace algún tiempo, ello es de una gran importancia para los pequeños propietarios, arrendatarios y aparceros de la tierra.

ECOS Y NOTICIAS

Dinero para Soria

Se ha ordenado librar Obras Publicas para la extracción de piedra, machaqueo y acodios para conservación de los Kilómetros 214 al 217 de la carretera Taracena a Francia, la cantidad de 10.000 pesetas.

En las gestiones para conseguir esto, ha intervenido activamente, el Sr. Artigas Arpón y el Sr. Gobernador.

Un crédito

Para el abono de asistencias y dietas a los jueces de Tribunales de oposiciones correspondientes al Ministerio de Instrucción pública, se ha aprobado un crédito de 797.846.66 pesetas.

MEJOR AUN QUE «EL DESFILE del AMOR» realizada por LUBITSCH el mago del cine moderno y protagonizada por MAURICE CHEVALIER, es la gran producción «Paramount»

El teniente seductor

que presentará en breve

CINE IDEAL

Un incendio

El pasado sábado, a las 8 y media de la noche se declaró un incendio en la cocina del establecimiento que en la calle Numancia posee don Cirilo Ruiz, comunicándose el fuego a la Normal de Maestros, quemándose algunos libros que allí se guardaban.

Algunos elementos del Cuerpo de Bomberos acudieron al lugar del siniestro trabajando derodadamente para sofocar el incendio lo que consiguieron a los pocos momentos.

Queda desmentida la noticia que el diario «Ahora» publicaba en su último número, sin duda por haber recibido la información equivocada en lo que se refiere a este incendio.

Saludo

En nuestra Redacción tuvimos mucho gusto en saludar a nuestro distinguido amigo, el competente jefe de Contabilidad en la Dirección general de Telégrafos, D. Dionisio Sanz Castillejo, el que pasa al lado de sus familiares las fiestas de Navidad.

Nombramiento

Ha sido nombrado Presidente del Consejo Superior Pecuuario, jefe superior del Cuerpo Nacional de Inspectores Veterinarios, nuestro distinguido amigo, don Felix Gordón Orzáiz, al que felicitamos efusivamente por su alto cargo.

El Gordo de la Lotería Argentina

Por noticias de origen particular sabemos que el número agraciado con el premio mayor del sorteo de la Lotería Argentina, correspondiente al pasado día 22 es el número 37 983, el que ha sido premiado con dos millones de pesos papel.

Fallecimiento

Ayer falleció en Soria después de una larga enfermedad, el apreciado soriano don Vicente Fernández, que durante algún tiempo fué empleado del Ayuntamiento, siendo su muerte muy sentida.

A su esposa doña Elena Muñoz, hijos y demás familiares enviamos nuestro pésame.

Contra un periódico clerical

Por la campaña derrochista que realiza, y por un artículo injurioso contra el régimen, ha sido multado por el Gobernador de Alicante con 500 pesetas el periódico «El Día» y está puesta a suspenderlo definitivamente si persiste en su campaña.

Los haberes del clero

Por la Comisión de Presupuestos se acordó que los 4.000.000 pesetas que figuran para el clero en Obligaciones a extinguir se repartan entre todos los sacerdotes que hayan cumplido más de 50 años y que cobren del Estado, excepción hecha de los mitrados.

Los radicales socialistas presentaron voto particular a este acuerdo, esperándose fundadamente que no prospere el acuerdo de dicha Comisión.

Un atraco

En Ausejo, cuando se dirigía a su domicilio la anciana Eulogia Cabezon acompañada de su hija Alejandra Martínez, un sujeto les salió al paso agrediendoles y causándoles a la anciana heridas en la cabeza con un azadón.

El atracador les robó unas 60 pesetas que llevaban, producto de la venta de huevos y pollos. Las víctimas están en grave estado.

Hallazgo de un cadáver

El secretario del pueblo de Litago, León Peña, desaparecido desde hace seis meses ha sido encontrado cadáver en el monte Moncayo, por el guarda rural Félix Milagro el que dió conocimiento a las autoridades.

El referido León no era muy querido en el pueblo, lo que hace suponer se trate de un crimen, pues ya en una ocasión había cumplido condena por homicidio y tal vez por resentimientos antiguos dieran muerte a dicho sujeto.

Para la Cantina Escolar

Después de los gastos originados en la función teatral celebrada el lunes último a beneficio de la Cantina Escolar, cuyos ingresos ascendían a 1.150,21 pesetas, ha quedado un saldo a favor de dicho centro benéfico de 889,67 pesetas.

Notas militares

El artículo 28 del vigente Reglamento de Reclutamiento dispone que los individuos sujetos al servicio militar que no estén presentes en filas y se encuentren en las situaciones militares de reclutas en Caja, disponibilidad del servicio activo o reserva, podrán cambiar de residencia y viajar por el territorio nacional y por el extranjero sin previa autorización militar, pero estarán obligados a presentarse a la autoridad militar o civil y al Consul en el extranjero.

Seguros Pedrisco

COSECHAS a MARTIN G. JODRA

Una proposición

Los diputados señores Sediles y Barriobero han presentado a las Cortes la proposición siguiente:

Que se acuerde una amnistía general para todos los delitos de imprenta, políticos y sociales siempre que de ellos no se haya derivado daño material para las personas.

Esta amnistía comprenderá todos los delitos cometidos antes del 14 de julio de 1932.

Viajeros

Han salido: Para Madrid, de Villanueva de Zamajón, nuestros estimados amigos don Eusebio Contreras, don Atanasio Labanda y don José Ochoa.

—Para la misma capital, don Jesús Ridruejo y esposa y don Valeriano García.

Han llegado: De Madrid, nuestros distinguidos amigos don Santiago Aparicio, don José Bonillo y don Bernabé Herrero.

Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Julia Heredia, modista en esta plaza y esposa de nuestro querido amigo don Gerardo de la Iglesia.

—También ha dado a luz una niña, doña Damiana Benito, esposa del industrial soriano, don Gabriel García Oñate.

Felicitemos a los venturosos padres.

Cine Ideal

«El Hombre que asesinó» y «Carceleras» han llevado estos días al Ideal a casi todo el público de Soria, que aplaude ambas películas españolas, especialmente la última, de producción nacional.

El jueves se estrenará AUDAZ Y GALANTE interesantísima producción FOX por Conchita Montenegro, George O'Brien y Victor Blac Lagen, que promete ser un nuevo éxito.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo, el practicante soriano, don Isidoro Martínez.

Deseamos su pronta mejoría

Las elecciones y las mujeres

Se ha reunido la Junta Central del Censo, dictaminando que si han de tomar parte las mujeres en las próximas elecciones, éstas no podrán verificarse antes del mes de junio.

Conchita Montenegro

la simpática estrella española reaparece el JUEVES, con GEORGE O'BRIEN y VICTOR MAC LAGLEN en la interesante producción

AUDAZ Y GALANTE

(F. x., oro de ley de la pantalla)

UN COMUNICADO

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA.

Muy Sr. nuestro: Para dejar bien sentada la verdad y quedar ante nuestros compañeros en el lugar que nos corresponde, le pedimos y le agradeceremos que inserte en su periódico las siguientes líneas. Expuesto lo anterior, creemos innecesario invocar para nada la Ley de Imprenta. Gracias anticipadas de sus ss. ss. q. e. s. m.

Dionisio Casas Sanz

Hernández Francisco

Julían Delso

En defensa de la verdad

Los abajo firmantes, autores y firmantes también del manifiesto de los parados, publicado en el número 1.080 de este semanario, nos hemos visto sorprendidos por las apreciaciones que se vierten en el artículo de fondo del número 1.081. Como dichas apreciaciones, las habrán leído los mismos lectores que leyeron nuestro escrito, y como tienden a desvirtuar nuestra unión de obreros parados, nos creemos con derecho a exponer la verdad sobre la publicación del manifiesto.

Y la verdad clara y escueta es: que no habiendo autorizado el señor Campos la publicación del susodicho artículo, y siendo acuerdo unánime (tomado en la asamblea general de PARADOS) el publicarlo, acordamos dirigimos nosotros mismos al redactor jefe de LA VOZ, señor Gaya. Este señor, después de leer las firmas y el manifiesto, y después de preguntarnos quienes éramos cada uno de los firmantes y tras poner algún reparo como el de que éro era director, accedió a publicarlo; pero a condición de modificar la terminación de un párrafo, a lo cual nosotros accedimos, siendo el señor Gaya mismo quien puso las palabras: «Porque unos y otros ll. van mucho tiempo empleando di.aciones para satisfacer nuestros anhelos de trabajo».

¿Cómo pues, puede decirse que hemos sorprendido la ingenuidad de LA VOZ DE SORIA, siendo que al manifiesto que nos publicó fué corregido por su propio redactor-jefe? No queremos suponer que el sentir haber publicado nuestro escrito sea debido a que antes no lo había autorizado el gobernador, pues ello equivaldría a saber que este periódico no publicaba nada, por justo que fuese, que pudiese herir la susceptibilidad del Sr. Campos, y eso los abajo firmantes no queremos creerlo.

Hemos de dejar sentado también de una forma concreta y definitiva, que los parados no «estamos encuadrados actualmente por ningún dirigente» pues nuestra unión la hicimos al margen de los Comités de nuestras respectivas organizaciones, y solo después de hecha hemos dado cuenta a todos los comités y no a uno solamente. Lo demás del artículo para nada nos concierne a nosotros, pero lo antedicho queremos que conste así, en honor de la verdad. Julían Delso, (de la C. N. T.) Dionisio Casas Sanz, (de la Autónoma), Francisco Fernández (de la U. G. T.)

Y su apostilla

Dice un retrán corriente que «por la caridad entra la peste» y no es en pocas ocasiones en las que constituye una gran verdad.

Unos obreros parados nos visitan un día en nuestra casa. Son recibidos, exponen su deseo y se les complace, no solo sin ponerles dificultades — que hubiera muy bien podido haberlo, — sino hasta corrigiéndole un concepto muy duro que podría haberles dado un disgusto.

Pues bien, por unas apreciaciones en el número siguiente a la publicación de aquel escrito, no dudan un momento en faltan a lo que pudiéramos llamar «el secreto profesional periodístico» y nos mandan el comunicado anterior, en que se pone en duda nuestra ingenuidad, bien demostrada.

En cuanto a la insinuación de nuestro temor a publicar lo que pudiera molestar a una autoridad, si fuera justo, hacen bien en no creerlo. ¿No se les publicó? ¿No se hizo sin comentario alguno? Pues huelga la duda.

De lo demás, no queremos hablar, pues cada uno es dueño de opinar como su criterio le informo, y podía interesar más a ciertas asociaciones en su trato con otras que no queremos nombrar.

De lo que si nos hemos convencido es de la fina discreción de los comunicantes, revelada en el anterior escrito.

Y no vá más, ni aceptaremos más intervenciones de quienes no saben respetar ni agradecer.

Obsequio a nuestros suscriptores

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

Cromo de calendario

acompañado del block correspondiente. Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.

«Italia»

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

Martín Gonzalo Jodra

Automovil de Retortillo a Burgo de Osma

Se pone en conocimiento de los señores viajeros que con motivo del mercado que se celebra en el Burgo, los SABBADOS saldrá el automovil de esta población a las 4 de la tarde.

LA EMPRESA

LEA V.

LA VOZ DE SORIA

MARTES Y VIERNES



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Dr. Vicens



¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable; pero esa belleza se malogra cuando la DEBILIDAD le INAPETENCIA CLOROSIS y la trastorna en semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

Dos heridos por un cazador furtivo

Al ser sorprendidos cazando con «bicho» en el sitio denominado «Peñarrubia» de la finca El Enebral del partido de Burgo de Osma, los sujetos Juan Capilla Mínguez y Guillermo de Miguel Blanco, ambos naturales de Hortezuola, y al ser requeridos por el guarda jurado Cecilio Nafria, de 27 años al que acompañaba el labrador Isidro Maurique Martínez, de 23; el Guillermo lejos de hacer caso al referido guarda, se echó la escopeta a la cara y disparó hiriendo de gravedad al guarda y levemente al Isidro.

El Juzgado interviene en el asunto.

**Doctor Gaya Tovar**

TRASTORNOS DEL EMBARAZO

PARTOS DISTOCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

DIATREMA

MARQUES DEL VADILLO 8-1.º

SORIA

# Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5  
 CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas  
 CAPITAL desembolsado: 51.355.500  
 FONDOS DE RESERVA: 63.026.907,31 (o sea el 122.726,6% desembolsado)

Sucursal de Soria: Plaza de Aguirre núm. 4 (Antiguo Palacio de los Condes de Gómara)  
 TELEFONO NUM. 136. DIRECCION: (Telegráfica) BANESTO  
 APARTADO NUM. 135. DIRECCION: (Telefónica)

Trescientas noventa sucursales en España y Marruecos.  
 Corresponsales en las principales plazas del mundo

Intereses que abonamos  
**CUENTAS CORRIENTES**  
 A la vista 2½ por 100 A ocho días vista 3 por 100  
**IMPOSICIONES A PLAZO**  
 A tres meses 3½ por 100 A seis meses 4 por 100 A un año 4½ por 100  
**CAJA DE AHORROS**  
 4 POR 100 ANUAL

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc.  
 SUCURSALES EN LA PROVINCIA: AGREDA, Plaza Mayor, 7. — BURGO DE OSMÁ, Universidad 1



**EL GRAN BIOGRAFO**  
**EMIL LUDWIG**  
 AUTOR DE LOS LIBROS  
 MAS SENSACIONALES DE NUESTRO SIGLO

EMIL LUDWIG ha creado para sus biografías una forma originalísima. Detado de un perfecto sentido artístico, de profunda intuición psicológica, de una gran capacidad de penetración en los hechos en cuadros espirituales de un relieve fascinante. Lo más notable de Ludwig es la facilidad y la elegancia de su estilo; precisamente ha sido su maravilloso talento y la fácil comprensión de sus ideas, lo que obligó al público a vencer su resistencia hacia sus ensayos literarios: ahora todas las clases sociales, desde el erudito profesor y el diplomático de mayor alcurnia, hasta el muchacho recién salido del colegio, leen las biografías de EMIL LUDWIG.

OBRAS PUBLICADAS DE ESTE AUTOR:  
 NAPOLEÓN, 25 pts.  
 EL KAISER GUILLERMO II, 20 pts.  
 GENIO Y CARÁCTER, 20 pts.  
 JULIO, 1914, 5 pts.

**LIBRERIAS JUVENTUD:**  
 Vendemos estas obras en lotes combinados con estas librerías de nuevo y práctico sistema. LA LIBRERIA JUVENTUD es una serie de estantes aceptables unos a otros y fácilmente desmontables, puede tener tantas como se deseen y, por numeración que sea, quedan perfectamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegantísima dentro de su sencillez. Ocupa un espacio reducidísimo y puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se deseen.

**CONTRATO DE COMPRA A PLAZOS**

Don: \_\_\_\_\_ Población: \_\_\_\_\_  
 Señal: \_\_\_\_\_ Profesión: \_\_\_\_\_ Dirección empleo: \_\_\_\_\_  
 Edad: \_\_\_\_\_ Fecha: \_\_\_\_\_

EDITORIAL JUVENTUD, S.A.  
 PROVENZA, 101, BARCELONA

**ELIXIR ESTOMAGO**  
**SAIZ DE CARLOS**  
 (STOMALIN)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS.

Vente en farmacias - Pídanlo en el Laboratorio Saiz de Carlos, Soria, 30-A AGOSTO

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos de "La Voz de Soria"

"La Voz de Soria" se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro

ALKAZAR via MAISON DORE  
**recordatorios**  
 más de 50 modelos  
 recibidos últimamente  
 desde 8 a 42 pts. el 100

**GRAN ALMACEN**  
 DE  
 Maderas, Vinos y Materiales de Construcción  
 EXPORTACION A PROVINCIAS  
 Sirve a domicilio con camiones propios de la casa  
 Tejera, 32 Teléfono, 41 SORIA  
**DOMINGO MODREGO**

**BAR ARGENTINO**  
 Exquisito café expres  
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
 No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**Casa Veén Vila, Soria**  
 PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3  
 Discos, Fonógrafos Maletas, Aparatos de Radio-Telefónica, Albulas, las secas, Acumuladores de Radio y Automóvil, Lentes para aparatos de Radio y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,  
 Pte. Concial de la Casa Philips Radio en sus secciones radio y cámaras eléctricas para alumbrado público.

**CANALIEJAS** núm. 70  
**PINTOR**  
**LUIS SERRANO**  
 SORIA

**BANCO HISPANO AMERICANO**  
 CASA CENTRAL.—MADRID  
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
 CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL  
 IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES  
 CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.  
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
**SORIA**  
 Canalejas, 25 y 27.

**CERVEZA** LA MEJOR Y  
**MAHOU** MAS SELECTA  
 REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN  
 ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA  
**Juan José Ropero Calonge**

**Clinica Médico-Quirúrgica**  
 Calle de Caballeros, 27 **SORIA**  
 MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL  
**D. Primo Martín Contreras** **D. Luis Santa María**  
 LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1  
**Rayos X**  
 Habitaciones independientes para estancias de operados

¿Hemorroides? ¿Sebañones? ¿Ezemas? ¿Quemaduras? ¿Erisipelas? ¿Úlceras varicosas? cura  
**POMADA AXTOL**  
 Precio de la caja: 1,65 y 4,20.—Cajita de ensayo: 0,50  
 de venta en la FARMACIA DE D. FELIPE PEREZ Y LOPEZ  
 (Sucesor de Morales)  
 Canalejas, 6 — y principales  
 Laboratorio: CAMPILLO, Beas de Segura (H. E.)  
 Representante general: CENTRO COMERCIAL TELLO  
 Santa Terese, 8, MADRID.

**CNIAS D'Assurances Generales**  
 DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12  
 CAPITAL Y RESERVAS Francos 101.883.000  
 Incendios s. 1928: 195.377.298  
 Accidentes s. 1928: 24 pesetas 100 francos  
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos  
**Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las**  
 DELEGACION ESPAÑOLA Incendios ..... Pesetas 1.481.552  
 Accidentes ..... 1.206.456  
 SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO (VIDA DEL GAN. DO)  
 SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

¿Dónde encargar impresos?  
 Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la  
**Imprenta de "La Voz de Soria"**

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

Vida Literaria y Artística

## Las vestiduras recamadas

Del extranjero —de Francia principalmente— siguen oyéndose ecos discordes en torno a problema tan capital como la supervivencia del género novelístico, en opinión de muchos coudeado a fatal acabamiento. Sería curioso reseñar los hechos que ponen de manifiesto ese convencimiento que animó a gran sector de opinión, con detalles como el de un editor que fulminó su anatema contra la novela, impropia de existir, según él, a base de interpretación arbitraria de la vida, muchas veces con trama menos interesante que los episodios que caecan en aquella.

Pero a poco de manifestarse lo anterior, llegan noticias de que la novela triunfa, principalmente en cuanto significa que sus cultivadores más eminentes animan con sano optimismo productivo. Una legión de nombres famosos la cultivan, brotando de sus plumas obras maestras; autores recluidos en el Teatro vuelven a la narración, algunos iniciando obras de varios volúmenes; se crean cuantiosos premios literarios, y proclámanse la permanencia del género, que debe juzgarse consustantivo con la época, y el que ha de seguir ofreciendo el sentido expositivo y evocador de la vida.

La llamada crisis de la novela no puede concebirse como otra cosa que consecuencia de causas ajetivas, que emanan de sus cultivadores y del ambiente acogedor. Cual verdad incontestable hoy que esa amplitud del género exige incorporar al mismo los nuevos aspectos de la vida, las inquietudes y problemas que surgen entre los humanos, o sea imprimir ese carácter colectivo, social, de que hasta aquí careció, circunscrito como estuvo al leitmotiv personal.

La vida moderna —escribíamos nosotros en 1924— con las luchas sociales y los conflictos colectivos de razas y clases, presenta un campo de acción que el escritor debe llevar a la novela. Apenas se nos han dado creaciones notables donde esas cuestiones se debaten. Y pensamos que el escritor puede contribuir a la paz y al bien sociales trasladando a sus novelas las luchas derivadas de la asociación, el trato y las relaciones de muchos individuos. Que el eterno y el manido tema del amor y de la pasión individual, la pintura del carácter y la ideología personal ceda el puesto al otro más actual y apenas tratado del trabajo en las fábricas y las relaciones entre los pueblos, los antagonismos de religión y los prejuicios de razas y clases. Creemos que en este nuevo aspecto que la civilización actual reclama de la novela puede mejor el escritor contribuir a la ética de nuestro tiempo, siéndole dado a la vez, crear la obra de arte con los primores del estilo.

«Las vestiduras recamadas», novela de S. González Anaya, que acaba de lanzar la Editorial Juventud en su colección Novelas Modernas, ofrece ocasión de señalar su importancia, emana no sólo de densidad de ideas y belleza de forma, sino de la oportunidad con que se publica, pues viene a ser la gran creación española en la que se manifiestan esas variantes: estudio de la colectividad como sujeto actuante, afrontando para su desarrollo momentos tan palpitantes como los derivados de la reciente revolución que ha implantado el régimen republicano.

Pocas son las creaciones análogas inspiradas en sectores descriptivos de los sucesos acaecidos en España durante los últimos quince meses, pero desde luego puede afirmarse que ésta ofrece el máximo interés. «Las vestiduras recamadas» tiene como teatro narrativo Málaga, la bella ciudad andaluza donde vive el autor, quien ha trasladado a la obra todo el realismo, toda la emoción quintaesenciada de aquellos trágicos momentos de mayo de 1931 en que los furiosos asaltaron sagrados recintos; destruyendo joya, venerandas en propor-

ción no igualada por las de población otra alguna. Pero esto no encarna todo el valor de la misma, sino que hay que tener en cuenta otro aspecto de ella, como es la que podría denominarse doble o paralela trama que integra esa síntesis descriptiva de sucesos memorables, la acción desarrollada por los personajes imaginarios, que a más de ser a modo de espectadores de aquella, crean, a su vez una fábula intensa y atrayente.

Ese paralelismo accional puede decirse que fué Blasco Ibáñez el primero en llevarlo a la novela, si bien tratándose de aspectos pasados, que emparejaba a la acción novelesca. Dipeutamos, pues sumamente original la novedad del ilustre González Anaya al utilizar hechos recientes, vistos por el autor, que actúa así de insuperable testigo, de cronista ameno con estilo florido y brillante.

Todas las características subjetivas del gran escritor —para quien la novela española tiene hoy uno de sus cultivadores más insignes, de personalidad recia y acusada, según la crítica con sus encomios, y el público agotando las ediciones de sus ya numerosos obras—, aparecen decimos plenamente manifestado en «Las vestiduras recamadas», narración extensa que resume las copiosas descripciones exaltadoras que al mismo le deben su ciudad y su tierra, con el alto valor documental que supone la visión de hechos singulares. Dividida en tres partes o «jornadas», la novela muestra el teatro y ambientación que son gala de Málaga y de quien tan maravillosamente sabe reflejarlos, lo mismo en la fase optimista de costumbrismo intrascendente, que en la zona trágica de las pasiones sueltas y las masas actuantes. Así, la primera ofrece la deificación de personajes, con idilio naciente, divagaciones y otras páginas de alta valor narrativo, en las que resplandece la riqueza verbal de González Anaya, y su captación de la policromía.

En la segunda prosigue la acción de los personajes dados vida por el novelista, que aparecen envueltos por el ambiente vernal malagueño, en el que la Semana Santa, constituye exultante fiesta de colorido, con mezcla de religiosidad y pagania; procesiones maravillosas, algunas bajo el manto estrellado de la noche, en las que destacan las imágenes famosas en todo el mundo, etc. Finalmente, la tercera que es la más vigorosa, la de mayor fuerza plástica, narra el triunfo de la República y los desórdenes siguientes, en que la ciudad fué víctima de las lumbas enloquecidas, que destruyeron una cuarentena de iglesias, conventos y residencias religiosas, todo lo cual aparece evocado en forma fiel, de crudo naturalismo, de prodigioso dominio retentivo, propios de temperamento de excepción que lo vivió, lo presencié y documenté minuciosamente. La profanación de imágenes y altares, túnicas y mantos valiosísimos, obras artísticas insustituibles, adquiere en la obra pintura de tipos humanos, esa complejidad de alusiones geográficas e históricas, esa descripción arqueológica y demás facetas que desentamos.

Erudición y poder evocativo de las glorias de Andalucía y Málaga, fidelidad reconstructiva de hechos sobresalientes, rica vena creadora, y hasta alta intención ética, hacen de «Las vestiduras recamadas» novela ejemplar que ofrece esa riqueza, dulce y trágica a la vez, de ambientes y situaciones, esa pintura de tipos humanos, esa complejidad de alusiones geográficas e históricas, esa descripción arqueológica y demás facetas que desentamos.

Angel DOTOR

## Agente comprador

Necesito para la plaza y su provincia para producto de fácil adquisición y poco costo. Se precisa muy poco capital. Dirigirse solicitando detalles para admitir proposiciones durante el presente mes bajo la dirección: A. U. Apartado 444, Bilbao.

## LOS PUEBLOS DESPIERTAN

El pueblo que me refiero es Sauquillo del Campo (Soria), pueblecillo de 60 habitantes, que dos meses después de venir la República, a España supieron que había sido proclamada, pueblo de humildes trabajadores que su único objeto es la preocupación por la vida del campo. Estos campesinos se encuentran aislados completamente, pues los periódicos y correspondencia llegan de quince en quince días, causa de no tener cartero; pero ellos solo piensan en hacer «bien» porque saben que es todo aquello que se conforma con la ley moral y puede contribuir directa o indirectamente a la felicidad propia o ajena, y saben también, que bienes morales son: la tranquilidad de conciencia, la satisfacción del bien obrar, el amor a la familia y a la patria, el hábito del trabajo, los sentimientos humanitarios, la instrucción.

Se notará que este pueblecillo modelo se preocupa por la instrucción, cuando siendo todos pobres, se sacrificaron y ellos solos, sin ayuda de nadie se construyeron una escuela donde se coloca todos los días la bandera tricolor y al amparo del símbolo de la patria y en la voz del maestro que les saca poco a poco del rincón de escombros que manchó su entendimiento durante tantos años de Monarquía. Sus casas de un aspecto pobre rodeadas de pequeñas ondulaciones de terreno, robles sí, pero limpias y blancas por dentro como la nieve.

En sus casas, las hijas mayores cortan, preparan y hacen correr veloz una máquina que al mismo tiempo que cose costura y más costura, parece cantar bellas canciones, alegres; cual la alegría que se desborda en estas gentes puras e inocentes. Hoy, limpias ya de la mala semilla sembrada por los ladrones de la inteligencia, se convierten de monárquicos en republicanos; pero republicanos de corazón. Tanto es así que ya no piensan en esas idioteces de la iglesia, porque saben que los actos de ella es con el fin de sacarles dinero, saben perfectamente que la iglesia, fué la que cometió los crímenes más infames, y que sus representantes, no hacen más que cultivar la verdad. En su iglesia si predica de vez en cuando en contra del matrimonio civil y ellos preocupándose de esto han arrojado «que es el que vale» como ellos dicen, y lo han acogido con entusiasmo, comprendiendo que el matrimonio canónico es un lezo que tienden a los hombres para así mantener a los mantenedores de la ignorancia.

Yo hoy que veo que comprendéis lo que es necesario en la vida y hacéis caso de cuanto se os dice, procuraré con la medida de mis fuerzas ayudaros para que seáis unos ciudadanos conscientes y servidores de la Patria Española.

La República ha transformado este pueblo por completo. Respetan al cura, respetan las creencias de los demás; pero ellos quieren entrar en la sociedad nueva, formada por los ciudadanos amigos del progreso y de la civilización.

Y yo, pueblo de Sauquillo del Campo, desde este periódico os digo que sois modelo de otros pueblos, y que me es imposible asistir al matrimonio civil que hoy celebráis; pero pensar que mi pensamiento está con vosotros. Alentad a esos novios, a esos ciudadanos, y decid todos juntos: ¡Abajo la ignorancia! ¡Viva España!

Urbano SANZ DEL RIO

## Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

## PENSION NUMANCIA (antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall-16-2.º izquierda. Teléfono 96.778. MADRID. Expéndida situación—Frente al Palacio de la Música. Propietario: ANDRES RODRIGUEZ. Antiguo Jefe de cocina del HOTEL COMERCIO de SORIA. Trato especial a los sorianos. Precios especiales para familias y estables.

## CUENTO

## NO FUE UN SUEÑO

Nadie por la calle. Nadie sino yo, bajo la gran mochila de mis pesadumbres; corcovado grotesco por el pesc del dolor y del fracaso.

La luz era escasa y lívida; como si le pareciese excesivo salir en la noche fría, para alumbrar mis pasos de único trasnochador.

Yo —Juan Pérez—, tenía hambre; dos días sin comer, desencadenaron los canes que el hombre lleva dentro, y me mordían, furiosos, sin piedad. Pero yo no podía saciar a mis canes famélicos, porque el dinero había huido de mí.

Por la calle sola, bajo la luz lívida, en la noche fría, yo deseé convertirme en un niño abandonado, al que una posible alma buena recogiese, y una Santa Isabel —caso de mejillas pintadas y rameados percales— le ofreciera su seno.

Mis yo era un hombre, y los hombres no pueden llorar por nada ni por tener hambre, ni por llevar dos días sin mesa, ni techo, ni lecho.

¡Oh, se dice muy pronto!.. Pero es preciso haberlo vivido, para saber cómo es horrible esto de no tener cama y de no tener mesa. El tiempo rompe los escalones de su cadena, para convertirse en una soga sin soluciones de continuidad; una cuerda que se los ata al cuello en nudo corredizo, y va apretando, apretando...

Caminando al azar, penseba en mil cosas absurdas. Pero superé a todos mis pensamientos, el gran absurdo de una muchacha que, en una encrucijada de sombra, me brindó palabras de amor. No pude reirme porque hace tiempo olvidé la risa; pero si hice una mueca, que asustó a la muchacha.

Ella opinó en vez alta que era peligroso beber demasiado vino, y se ocultó en la sombra definitiva de un portal.

Las luces de una taberna me llamaron, y entré y me senté a una mesa. Pedí de comer. Nunca he comido tanto. Nadie ha comido tanto como yo comí aquella noche en la taberna que me había llamado con sus luces. Por cómo el amo me miraba, llegué a creer que habría agotado las provisiones de la despensa.

En el piso de arriba, había «habitaciones para dormir», y pedí una. Porque mis perros

hambrientos ya estaban abilitados y ahora querían dormir imperiosamente. Con imperio pedí mejor habitación».

El dueño me indicó una ca'era. Junto al primer pedaleo había un recipiente lleno de sursa, y yo subí pensando que también era un montón de mana inmundicia.

Mi huesped subió detrás, cerré tras él la puerta de alcoba. Quería cobrar. Quería cobrar la buena cena y la mañana inmundicia.

Le engañé las manos —unos robustos de recién comido— a la garganta adiposa, y apete breve rato. Hasta que con manos tuve que suspender, suspendido como una campana cuerpo muerto. No había pro-ruido un solo grito, pero por rostro pasó, mientras te entre las manos, toda la gana de los bermellones.

Luego, me eché a dormir.

Cuando desperté, porque rayo de sol cosquilleábame los ojos, «esperaba», con las das las potencias de mi alma que todo «hubiera sido un sueño». Pero el cadáver estaba ahí y no pude desperezarme, porque tenía las manos esposadas.

Y la realidad me dió tanto miedo, que lloré entonces, reprimido, al fin, mis lágrimas de niño hambriento que sabía que no se debe matar, y más por el hartazgo de una noche después de muchos días de hambre.

Domingo de FUENMAYO

## Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

## Cromo de calendario

acompañado del black correspondiente.

Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.

FOLLETONES DE «LA VOZ»

## Discurso pronunciado en San Sebastián por D. Félix Gordón Ordás

VI

mas que en la apariencia. Pero viene el momento en que por causa de la exaltación bárbara del individualismo sin freno se origina la enorme catástrofe de no poder dar salida a los productos acumulados, y el descenso regresivo es como despenfarse hacia los abismos de la miseria. En un abrir y cerrar de ojos quedan once millones de obreros sin trabajo en aquellos Estados Unidos de la leyenda aurífera. Y entre Europa, América y Asia, se encuentran en la actualidad treinta millones de hombres que quieren trabajar y no pueden. Y no pueden, pre-

cisamente por la regresión sin freno ocasionada por un progreso excesivo, hecho no en beneficio de todos los hombres, sino solamente de los capitalistas, que en gran parte acaban también siendo arrastrados por el desastre. ¡Ved las consecuencias del individualismo exacerbado! El progreso en la maquinaria y en la producción, que debiera ser una lluvia benéfica sobre toda la Humanidad, por exceso de libertad individual se ha convertido en su mayor tortura, en su más insuportable pesadilla.

Las máquinas trabajan como nunca. Un economista húngaro ha dicho que desarrollan una fuerza tres veces mayor que la de la población de la humanidad entera. Las máquinas, que debieron redimir, por lo tanto, al hombre de su servidumbre del trabajo, se convierten en el enemigo más terrible del hombre que necesita trabajar, porque el maquinismo muy desarrollado, muy perfecto y muy sensible y la racionalización quintaesenciada en las producciones agrícola e industrial, no fundan con su ahorro

en la obtención de los productos, más que las reservas económicas de los poderosos, mientras eliminan a los obreros y los arrinconan en el ocio y los apartan del consumo, no permitiéndoles disfrutar ni de la legítima disminución en la jornada, ni de la baratura de los precios en el mercado que disfrutaban si las máquinas trabajaran para todos en vez de trabajar solamente en beneficio de algunos.

Pero la avaricia de la racionalización excesiva, sin freno regulador, hizo que en muchos países, sobre todo en los Estados Unidos, en Alemania y en Inglaterra, se produjeran cantidades más exorbitantes que nunca, al mismo tiempo que habi disminuido el número de consumidores por falta de trabajo que originaba la perfección de las máquinas, y vino la tremenda paralización por atasco. No se podía trabajar, y los almacenes estaban abarrotados de mercancías que nadie compraba, porque como nadie trabajaba, nadie tenía dinero para adquirir. Surgió la tragedia, la gran tragedia de

ver que cuando más lleno está de mercancías el mercado, es cuando hay más miseria. (Larga ovación).

Bastaría esto para justificar la necesidad de recortar las alas a la libertad individual, para ir constituyendo un Estado muy fuerte, de orientación francamente social, en el que se llegue a la conclusión de que es la máquina la sierva del hombre, y no el hombre el siervo de la máquina. Con tal criterio, los partidos de extrema izquierda en todo el mundo, no solo en nuestro país, reclaman el puesto de honor en la lucha de estos tiempos.

Deseamos, pues, un Estado que cada vez se oriente más decididamente hacia la capitalización en sí mismo de todas las industrias, comenzando por las más prósperas, para no incurrir en el error de Alemania, que estáfió las más deficientes. Y deseamos también que el producto del trabajo sea del que lo obtiene en relación con su capacidad productiva. Este criterio económico, justifica nuestra apetencia por un Estado de tipo social.